10多项改革硬核成果上线

数字画笔 绘就丽水共同富裕 平安底色



系数 采取绿蓝黄红 四色 分级管控, 针对不同场景的密令 系统自动流转派

单至职能部门。丽水市公安局 农道

通讯员 王豪 叶栩闻

农道安 场景最大限度保护山区 群众出行安全;矛调精灵 实现矛盾 纠纷智能化解;银龄卫士 破解老人 易走失、易受骗、易出意外难题 月26日,丽水市公安局召开数字化改 革专题新闻发布会 集中公布十多项数 字化改革 硬核 成果。

近年来,丽水公安深入学习贯彻习 近平总书记重要训词精神 ,全面推动数 字化改革 全速冲刺 ,以数字化引领、 撬动、赋能警务现代化,一批多跨场 景、最佳应用上线运行。

丽水公安快马加鞭 统筹运用数字 化技术、数字化思维、数字化认知 .把数 字化贯穿到公安工作全过程各方面 ,努 力打造 公安大脑 推动市域治理体系 和治理能力现代化,为丽水建设共同富 裕美好社会山区样板绘就 平安底色。

智慧大脑 撑起平安屏障

不久前,龙泉市民吴先生下乡时发 现公路路灯损坏 落石散落一地。热心 的他拿出手机 随手拍 报料。几天 后 ,吴先生发现路灯修好了 ,道路畅通 无阻。

在丽水 类似的应用场景已深入到 平安建设的各个环节。

丽水公路总里程居浙江省第二 其 中农村公路占九成以上,临崖、弯急、 坡陡等事故易发点段多。2018年至 2020年,丽水农村道路发生交通事故 量占全市总量的七成 ,交通安全已成为 影响山区群众生命财产安全的顽疾。

如何精准破题?

瞄准小切口、拓展大场景,只有深 度推进业务重塑、流程再造、制度创 新,才能打造管用实用、群众满意的改 革成果。

上半年,丽水公安研发上线农村地 区道路交通安全综合治理应用(简称 农道安 平台),打造集隐患处置、动 态预警、违法打击等功能于一体的数字 驾驶舱 ,让群众出行更安全,确保共 同富裕路上不掉队。

据悉 , 农道安 设置重点车辆管理 等7项三级任务,打击酒驾、醉驾、毒 驾、失驾违法犯罪等122项四级任务, 建立包括机动车守法率等在内的33项 评价指标,可实现道路隐患精准研判、 路况监测实时推送、交通违法智能抓 拍、风险隐患群众报料、部门联动闭环 处置等功能。

针对不同隐患赋分 ,形成点位安全

民警上门指导 花园码 扫码入住场景应用。 通讯员 胡昌清 摄

> 安 平台不仅筑牢山区群众安全意识, 更从源头上消除道路风险隐患。 平台运行以来,丽水全市累计排 查道路隐患点位580余个、整改隐患 问题 480 余个 ;查处面包车等机动车

> 违法超员900余起,货车、三轮车等车 辆违法载人5300余起、电动自行车违 法15万余起,涉酒驾、失驾违法3500 余起。今年1月至7月,全市农村地区 道路交通事故死亡人数同比下降 20.18%

> 全面深化 公安大脑 绿色数字赋 能工程,丽水公安当前正以数字化改革 推动精准打防,各地多点开花,遂昌 网格天眼+天网工程 仅用两小时破 获入室盗窃案 松阳 智慧感知合成作 战平台 打造近百个数据共享池服务实 战 ,越来越丰富的安全产品供给 ,让丽 水 平安指数 倍增。

最佳应用 驱动精细治理

疙瘩解开了,再也不吵了。近 日,云和县石塘镇的两户村民在民警调 解下握手言和。

夏季高温 村民因农田灌溉纠纷多 次报警。民警出警派上 矛调精灵 。 一部移动终端、一部记录仪,方便、管

用,从人员信息、历史记录,甚至法律 法规都同步推送 ,让执法更加规范和人 性化。同时,矛调精灵智能流转,综 治工作人员、乡镇干部主动参与纠纷调 解 矛盾印刃而解, 过去 租赁纠纷、买卖纠纷、家庭纠

基层纠纷警情高发。破解 老大 难 问题 迫在眉睫。

探索实践新时代 枫桥经验 丽水公 安推动跨部门协同场景落地 打造信息 化、智能化、自动化处理的 矛调精灵 矛 盾纠纷精准管理平台 真正实现基层 矛 盾不上交 平安不出事 服务不缺位。

解决前端信息掌握不全,后端部 门职责不明、信息存在壁垒等问题,我 们开发了预警、流转、统计等功能。打 开系统,矛盾纠纷数量、类型、三色预 警、化解率等一屏展示。通过跨部门联 动调处,实现矛盾纠纷源头管理、闭环 管控。丽水市公安局治安支队支队长 季力介绍。

从 智能 到 治能 , 矛调精灵 上线运行后已成为民警执法 智慧助 手 ,助力化解矛盾纠纷3100余起、预 警160余起。

多跨场景 释放共富红利

美玉生磐石 ,宝剑出龙渊。 作为国家级非物质文化遗产 成泉 宝剑已成为当地群众增收致富支柱产 业之一,年产值超10亿元。

同时,刀剑产业潜在安全隐患、监 管难题也日渐凸显。

为打造优质营商环境 ,在丽水市 公安局指导下,龙泉公安积极探索管 制刀具监管新模式,研发投入 龙剑 链 溯源智控系统 护航非遗产业健康 发展。

据悉,龙剑链 溯源智控系统集 成刀剑企业及产品备案、刀剑实名销 售追踪溯源管控等功能。 扫一扫 刀 ,刀剑的生产、销售、运输等信息 一目了然。龙泉市公安局治安大队大 队长曹新荣表示,龙剑链 为刀剑企 业提供了极大的便利。

过去备案申报需要4个环节跑2 家单位 ,现在可方便多了 ,都是网上 走。刀剑企业负责人周先生感触颇 深,企业通过平台备案申报,单件审批 时间节省60%,效率大大提升。目前, 已有122家企业在平台注册,80家刀剑 企业 各案。

让创新创业更顺畅、让群众办事更 便捷。丽水公安推出的旅馆(民宿)业 花园码 扫码入住功能 ,收获了群众 的满满好评。目前,丽水共有3000余 家酒店、旅馆、民宿可扫码入住。 在丽水,为民实事遍地开花。

大妈,这是诈骗电话,千万不能转 账! 收到指令 ,民警上门劝阻

据统计,丽水现有60岁及以上老 年人53.25万人,约占全市常住人口的 五分之一。空巢老人 居家养老安全 已成为社会关注的热点问题。

为此,丽水公安探索研发 银龄卫 士 场景应用,针对老人出行走失人难 寻、防范意识弱易受骗、居家独处风险 大等问题,建立走失预警、诈骗预警、 居家异常预警等系统 ,极大提升了 空 巢老人 的安全系数。

持续深化 放管服 改革 ,丽水建立 为侨服务 警侨驿站 ,在29个国家39 个城市建立46个海外分站,为华人华 侨提供出入境、车管、户籍等 全球通 办 事项77项 累计服务31000余人次, 赢得了华人华侨的广泛赞誉;点点手 机 ,完成从业人员打卡和日常管理 ,丽 水创新娱乐场所行业监管场景应用 推 广应用 身份证+微信二维码+掌上智

慧临检 管理模式 推动治安管理效能 显著提升。

交通事故尤其是轻微物损交通事 故呈上升趋势。丽水交警部门建设 轻 微事故快处 智慧平台 ,打造事故处理 全流程闭环快速通道 免去了群众来回

群众关心什么 ,丽水公安就推进什

丽水公安数字化改革举措次第开 花,不断释放 新红利。

跑、多次跑的烦恼。

铸魂育警 锻造 三能 铁军

将法律法规、廉政制度、纪律要求 等编程为 触碰、容错、累加、解码、联 动 五大算法规则 ,使 廉政码 实时更 迭、动态变化,实现对队伍的智慧分色 和标签式管理。

今年,丽水公安结合队伍教育整 顿 在缙云县先行先试探索上线 廉政 码 管理平台 ,打造全流程数字化队伍 管控体系。

据悉,廉政码 平台以红黄绿三 色为分级管控基准,依照层级管理机 制分别向党委书记、党委成员、支部 书记、党员民警及辅警等推送谈心谈 话、思想汇报等分级措施,并将结果 作为解码变色的前置条件。同时,平 台生成 数据图墙 ,测评结果作为选 拔任用、岗位调整、评先评优、职级晋 升的重要参考依据。目前,廉政码 平台已在丽水市公安机关全面推广 覆盖全市 3000 余名民警和 4000 余名 辅警。

用好数字化利剑,丽水公安依托 身份比对溯源模型 精准排查队伍中 违规经商办企业等问题,核查信息1.9 万余条,确保监督执纪全覆盖。

丽水公安坚持政治建警方针不动 摇 ,大力弘扬践行浙西南革命精神 ,全 面实施 红色铸魂育警 工程 深化 智 慧政工 建设 深入开展 三能 主题教 育实践活动,归集民警、辅警采集的日 常勤务、执法办案、基础工作、考评奖 惩、体能测试等数据 实现对个体 精准 画像 和 一键式 查询 推动队伍精细 化管理。

同时 ,丽水公安同步开展 三能 大 提升行动,创新 云上轮训 ,强化 三 能 大练兵行动,自主研发平台,创新 推出全警综合体能 练兵码 深化信 息化练兵,实现训练实战质效、教学精 准滴灌 ,助推一线办案民警数字化实战 能力提升。



交警路面执勤。

通讯员 陈凯 摄

男子报警称网购的 听话水 没能让妻子听话

遂昌县公安局顺藤摸瓜破获一起销售假药诈骗案

通讯员 胡昌清 王一彬

日前,遂昌县公安局破获一起销售 假药诈骗案 ,抓获犯罪嫌疑人 10 名 ,涉 案价值1200余万元。

2020年初,遂昌的郑某某身体不 适,多次到各家大医院检查治疗,但一 直没有康复。郑某某于是怀疑自己得 了不治之症 ,是妻子和家人对他隐瞒了 病情。

同年11月,郑某某在网上看到一 条广告,称 听话水 喝了能让人听 话。一直怀疑妻子对自己隐瞒病情的 郑某某心动了,通过QQ号联系上业务 员,最终以400元的价格购买到一小瓶

听话水。 三天后,郑某某收到 听话水 ,就 偷偷给妻子喝下 ,但这 听话水 一点 效果都没有。犹豫了很久 ,郑某某最终

向遂昌县公安局报警。 接警后,民警立即开展调查,发现 这是一起利用网上销售假药实施诈骗

的案件。 仅有少量线索 给案件侦破带来了

分工及犯罪团伙整体框架渐渐清晰,一

一定的难度,侦办民警通过多种侦查方 个以李某某为首的网上贩卖假药实施 诈骗团伙案浮出水面。 法 ,利用大数据平台 ,对着海量数据进 行分析研判。通过努力 整个案件人员

李某某,曾做过销售员、服务员。 2017年,李某某曾在网上购买 听话 和催情类药品赚钱的主意。但这些药 品国家严格管控,他就购买维生素 c后 更换标签 ,冒充 三唑仑 艾司唑仑 等药品 ,用自来水充当 听话水 乖乖 水 ,没想到生意越来越好 ,眼看忙不 过来,就在南宁成立了两个工作室,还 请亲戚朋友来做业务员,帮忙在网上接 单销售假药。

水 被骗,被骗之后竟打起了卖迷幻药

李某某说:想买这种药都是一些 心怀不轨的人,一般发现是假药也不会 去报案。据李某某交代,自己一天能 接八十多单 ,卖假药一天的收入抵得上 以前一个月的工资,生意十分火爆。

今年3月,遂昌县公安局组织30余 名警力赶赴广西南宁市、柳州市、合山 市,在当地警方的配合下对案件开展集 中收网。该案共抓获犯罪嫌疑人10 名 ,现场查获三唑仑、阿普唑仑、地西 泮、艾司唑仑等各类假冒药品 1000余 瓶 扣押手机 18部、电脑9台。

案件受害人遍及全国多地 其中浙 江省受害人就达1000余人,涉案价值 1200万元。

致敬!

他们逆行赴沪抗疫



通讯员 丽公宣

关键时刻冲得上去,危急时刻豁得出来,今年6月下旬, 由丽水市公安局7位民警组建的工作专班赴沪机场抗疫。在 沪抗疫一线 7位民警冒着酷暑迎难而上,让党旗飘扬在一线, 让警徽闪耀在一线。

饶源民:不惧棘事,让党旗飘扬一线

饶源民这次赴沪抗疫身兼数职,既是专班领队又是松江 片组长,同时还是一组组长。

为高质量完成这次抗疫任务,出征前饶源民专门向组织 申请组建了临时党支部,让党旗飘扬在抗疫一线。工作之余, 饶源民利用吃饭、学习的时间与队员们交流,创新总结事前 多沟通、事后多总结、润物细无声 转运工作法 并被写入《浙 江省境外疫情输入防控工作专班上海驻点工作组公安实战操 作手册》。

吕武进:初生牛犊,成长为协调高手

吕武进是一位年轻民警。

一次,隔离点接收到一家外籍人员,其中两个小孩诊断为 阳性 ,要送医院隔离治疗 ,母亲坚持要和孩子一起隔离。根据 规定密接人员和确诊人员要分开隔离 ,孩子的母亲不理解 ,工 作一直做不下去。

接到求助后,吕武进当即联系了这位母亲在国内的紧急 联系人和其工作单位负责人,请他们协助做思想工作,同时针 对其顾虑,找来小组卫健部门的成员,了解到上海有专门的儿 童医护团队可以照顾孩子。通过前后7个多小时,将近40余 个电话的沟通,这位母亲终于打消了心中的顾虑。

丁向阳:一丝不苟,为旅客寻回名贵手表

丁向阳是专班里年龄最大的一位。

一次 ,有旅客来电说丢失了一只名贵手表 ,自己忘记了 当初入住的隔离点酒店名称和时间,想请老丁帮忙。在询问 相关隔离点酒店和人员未果后,老丁用上 土办法 :人工查

老丁拿出以往留下的厚厚一摞转运资料,在台灯下一个 名字一个名字地比对过去,直到深夜才从几千位转运旅客中 找到了该旅客信息及其居住隔离点酒店的名称。第二天,老 丁联系到隔离点酒店,顺利找到了旅客丢失的手表。旅客接 到手表找到的消息时,激动地连声道谢。

陈苏敏:火眼金睛,识别真假信息

陈苏敏是青田县公安局出入境管理大队的一名辅警,虽 是辅警,但他却毫不胆怯地担起了抗疫专班松江三组组长的 重要职责。

他说:我代表的是青田县公安局。我要比别人工作更认 真、更负责、更努力、更漂亮地完成任务,坚决打赢这场赴沪抗 疫攻坚硬仗。 7月8日,陈苏敏在核查转运人员表时,发现一位旅客的

身份证号码少了一位数。这本来是个小问题,联系隔离点酒 店工作人员去核对补充完整就可以了,但陈苏敏收到修改后 的表格 ,发现该身份证号码和本人身份信息严重不符。 于是,陈苏敏发挥专业专长,进一步核查了该旅客的身份

信息和出入境记录,最终确认其身份,为后续跟踪提供准确的

许军:温馨快递,是家人对工作的支持

7位同志有4位不是出入境管理部门的 老民警许军成了 大家的老师,他整理出出入境证件识别材料,以图片讲解的方 式让大家快速掌握。

一次 ,大家为了一个棘手的问题聚到许军的房间讨论 ,这 时,许军有一个快递送来,大家都好奇地问是什么?许军支支 吾吾说是老婆寄来的,拆开包裹拿出了一双鞋垫。

原来,这是许军老婆给他买的矫正鞋垫。许军脚跟不好 去年检查出右足弓塌陷 ,不能多走路。来沪后 ,繁忙的转运工 作让他根本停不下来 老毛病复发了。许军笑道 ,这是个温馨 快递 是家人对他工作的支持。

叶雨眠 :愈战愈勇 ,火线递交入党申请书

叶雨眠是专班里最年轻的。

7月1日,临时党支部党员在党旗下重温入党誓词。叶雨 眠在大学时就怀有强烈的入党愿望 ,此刻 ,他再也按捺不住激 动的心情,向临时党支部支部书记饶源民递交了早就写好、却 久久没有提交的入党申请书。

在递交完申请书后,叶雨眠发挥先锋模范作用,在工作中 充满了干劲。他负责的二组工作量是松江片区最多的。每当 遇到工作量超负荷时,饶源民总会带头来分担,还协调三组来 帮忙,让叶雨眠充分感受到了党组织的温暖和爱护。我要在 工作中燃烧青春,奉献力量。叶雨眠说。

钱小荣:月圆之时,即是我回家之时

钱小荣在晚上忙完工作后,总喜欢盯着月亮看,同事们笑 他是不是想老婆了,他说还真是呢!

钱小荣在巡特警大队工作多年,平时工作忙,已有10多年 没有为老婆过生日了。

今年年初,他就和老婆约好,一定给她好好过个生日,没 想到这次被派往上海。起初 ,他还暗暗思忖着给老婆一个惊 喜,把老婆接到上海来过生日。可到了上海才知道,转运工作 危险系数很高,工作纪律要求也很高。

于是,钱小荣给老婆定制了一份生日蛋糕,在她生日那 晚 ,钱小荣给老婆发了条短信:天天望月亮 ,月亮告诉我 ,月 圆之时 ,即是我回家之时。

值班副总编辑 施龙有 夜班主任 蓝东海 审读 陈良东 吴芬芬 夜班编辑 陈俊 二版校对 陈琳 刘骁熠 砌镁编 蓝小花 亡告校对 电脑组版 一版 余黄莹 二版 李 红

李红伟

三、四版

♥ 联系电话:

●地

0578-2117788

2128242

址:

丽水市中山街北126号

2121176(传真)